Primeira Prova de PES-SI — Prof. Milton — 17/abr/2007

1) Considere o problema: Minimizar F = 18x + 16y + 20z,
Sujeito a: 9x + 4y +8z > 60 ;
7x+6y+5z2>50;
I13x+3y+4z 2> 90;
18x+2y+3z <40
x20;y20;720.
a) Use varidveis de folga para transformar as desigualdades em igualdades.
b) Monte um guadro (matriz contendo todos os coeficientes/numeros do sistema) que
possibilite usar o método SIMPLEX.
Resp.:
a) Minimizar F = 18x + 16y + 20z,
Sujeito a: 9x+4y+8z -f1= 60;
7x+6y+5z-f>=50;
I3x+3y+4z-f3=90;
18x +2y+3z+fy= 40;
xX20;y20;7z20; f120;, ,20; =205 f1=0.

by |_F x y Z i | L | 6 | S
I | .18 | -16 | -20 | 0 0 0 0 0
0 9 4 8 -1 0 0 0 60
0 7 6 5 0 -1 0 0 50
0 13 3 4 0 0 -1 0 90
0 18 2 3 0 0 0 1 40

2) Analise a situacao descrita abaixo e apenas monte o problema a exemplo do anterior.
(ver parte em negrito itdlico da questao 1)

Uma companhia monta 4 produtos (4,58, C,D) cujos lucros por unidade ¢ R$25, R$11,
R816 e R$42, respectivamente. O maximo que poderd vender na proxima semana sera
30, 50, 25 e 50 unidades, respectivamente. Ha trés estagios (/, 2, 3) na montagem
manual de cada produto, que exigem as seguintes horas:

Produto . ] .
O tempo disponivel na préxima semana para a montagem em
Estagios | |AB|C|D cada estagio é de 200, 120 e 90 horas, respectivamente.

1 213[1]2 E desejavel que o total de pecas C seja praticamente a metade
2 314121 das pegas A4 (entre 45% e 55%).

3 2|5]316 Quanto produzir na proxima semana para ter o melhor lucro?

Resp.: Minimizar L = 254 + 11B + 16C + 42D,

Sujeito a: 2A+3B+ C+2D <200 ;
34+4B+2C+D <120,
2A+5B+3C+6D <90
0,454 - C <0;
0,554 - C 2 0;
A <305
B <50,
C <25;
D<50; A=20;B=>0;C=0; D=0.



3) Resolva graficamente o seguinte problema: Minimizar Z = 2x + 4y,
Sujeito a: x + 5y < 80 ;
4dx+2y 220,
x+y=10;
Resp.: Ndo tem minimo para Z (a menos que exigissemos x =0,y >0
neste caso, Z =20, comx =10ey = 0).
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4) O quadro a seguir corresponde a uma etapa intermediaria de um problema de
minimiza¢do pelo método SIMPLEX. Descreva o(s) passo(s) seguinte(s) (que linha
deve ser multiplicada/dividida por quanto, que variavel sai e qual entra; que linha
soma com qual; a solug¢do é otima ou ndo; ...), na ordem, até chegar a um novo quadro
equivalente ou, se for o caso, explique porque o processo acabou e apresente a solugao.

VA X7 X2 X3 X4 X5 X6
L1 1 0 -37 0 0 -16 0 820
L2 0 1 -3 0 0 -8 0 52
L3 0 0 15 1 0 0,9 0 4,3
L4 0 0 2,2 0 1 3,1 0 6,1
L5 0 0 -8 0 0 1,2 1 9,0

Resp.: O processo acabou, pois a sulugdo factivel
X1 =352;x,=0; x3=4,3; x4 =6,1; x5 = 0; X = 9,0 é otima, uma vez que
Z =820 +57x, + 16x5 assume o menor valor ( Z =820).
Com quaisquer outros valores de x; > 0 e xs> 0, Z cresceria.

5) O nosso problema das duas minas foi resolvido pelo método SIMPLEX. Em seguida,
aparece o enunciado, o primeiro e o ultimo quadro. Faga uma analise a respeito da
sensitividade, apontando qual restri¢ao vale alterar. Para uma destas restri¢des, calcule
o valor dual e até quanto pode ser alterada.



Uma companhia de mineragdo possui duas diferentes minas que produzem um minério que, depois
de ser triturado, ¢ classificado em trés classes: qualidade superior (A), média (B) e baixa (C). A
companhia tem um contrato para abastecer uma fundi¢do com /2 toneladas de minério de classe A, §
toneladas de minério de classe B e 24 toneladas de classe C, por semana. As duas minas possuem
diferentes caracteristicas de operagao, definidas a seguir:

Mina Custo por dia ($) Produgao (tons/dia)

A B C
M1 180 6 3 4
M2 160 1 1 6

Quantos dias por semana cada mina deve operar para satisfazer o contrato da planta de fundigao?

Z x y fi f [ Ji fs
1 -180 | -160 0 0 0 0 0 0
0 1 0 1 0 0 0 0 5
0 0 1 0 1 0 0 0 5
0 6 1 0 0 -1 0 0 12
0 3 1 0 0 0 -1 0 8
0 4 6 0 0 0 0 -1 24
4 X y fi L [ Ji fs
1 0 0 0 0 0 -31,431-21,43765,71
0 1 0 0 0 0 -0,42910,071411,7143
0 0 1 0 0 0 0,2857|-0,214 12,8571
0 0 0 1 0 0 0,4286|-0,071 (3,2857
0 0 0 0 1 0 -0,28610,2143(2,1429
0 0 0 0 0 1 -2,286(0,2143(1,1429
Dica: A inversa de
1 0 1 0 0
0 1 0 1 0
6 1 0 0 -1
3 1 0 0 0
4 6 0 0 0
E a matriz
0 0 0 10,4286/|-0,071 0 0 0 6 | -1
0 0 0 -0,286 (10,2143 0 0 0 -4 3
1 0 0 -0,42910,0714({=114 | O 0| -6 1 (=14
0 1 0 10,2857|-0,214 0 |14 ] O 4 | -3
0 0 -1 2,2857|-0,214 0 0 [-14] 32| -3

Resp.: fy=0 e f5 =0 correspondem a atingirmos os limites das restricoes 8 e 24
respectivamente. Poderiamos aterd-los (até quanto?) para ver seus custos duais.



Vamos varia a restri¢ao 8 (ou seja, supor que 3x +y =8 + A)

O sistema pode ser escrito como:

1 0 1 0 0 x 5
0 1 0 1 0 y 5
6 1 0 0 -1 x| Sfi = 12
3 1 0 0 0 12 8§+4
4 6 0 0 0 S 24
Cuja solugdo ¢ dada por:
x 1 0 1 0 o | 5
y 0 1 0 1 0 5
Si = 6 1 0 0 -1 x 12
f2 3 1 0 0 0 §+4
Ve 4 6 0 0 0 24
Ou seja:
X 0 0 0 6 -1 5
y 0 0 0 -4 3 5
Ji =(1114) | 14 0 0 -6 1 x 12
12 0 14 0 4 -3 §+4
S5 0 0 14 32 -3 24
Entdo
x 48 +64-24 24+ 64
y -32-44+72 40 - 44
fi = (114) 70 -48 - 64 +24 = (114) 46 - 64
I 70 +32+4A-72 30+ 44
S5 -168 + 256 +32A4-72 16 + 324
Como as varidveis (todas) devem ser ndo negativas:
24+6420 A>-4
40-4A420 A<10
46-6420 2> 45233 | > -0,5 <A<23/3
30+4420 A=>-75
16+32420 A2-0,5
O novo Custo sera Zn = 180x + 160y = 180% + 160 40-44
Ou seja: Zn = 18022134 | 16920=24
Antes, : Z = 180§+ 160%@765, 7). Entido AZ =180 %- 160%

AZ
Portanto, —

540 320 _ 220

7

7

5 ~R$ 31,43 por toneladas de minério B



